许庄街道颂运水庭社区党群服务中心架起党群"连心桥"

党建+服务"让社区治理"更有温度"

文/图 本报记者 邓超 通讯员 刘伟

"现在我们有自己的活动场所了,不 像以前一有活动只能在小区居委会小会 议室里。"11月17日,许庄街道颂运水庭社 区居民张美霞从刚建成的党群服务中心 参加完技能培训活动,一出门便感慨道。 颂运水庭社区党群服务中心于今年10月 份投入使用,虽然时间不长,但深受居民 好评。在选址上,颂运水庭社区党群服务 中心规划建设在为民服务大厅三楼,楼 下便是许庄街道和为贵社会治理服务中 心,最大限度地整合资源,扩大服务半 径,覆盖了更多的群众。目前,党建服务 中心涵盖了党建阵地建设、便民服务、 "四点半课堂"居民议事活动、技能培训、 家风国学教育、儿童艺术培育、文化展示 不同主体的共享服务空间,致力于为广 大党员群众提供高效、便捷、免费的服 务,真正打通服务群众的"最后一米"。



党群服务中心正在开展烘焙技能培训。

阵地建设是基础 服务居民是目的

"以前在甜品店里才能吃 到这些花样精致的小蛋糕,现 在我自己也会做了,回家就做 给孩子们吃,拿到培训证书 后,我也能去附近蛋糕店,赚 钱照顾孩子两不误。"11月17 日,在太白湖新区颂运水庭社 区党群服务中心的烘焙培训 课上,颂运水庭A区居民魏代 荣品尝着自己亲手做的小蛋 糕,脸上洋溢着自信开心的笑 容。她告诉记者,自从社区党 群服务中心开设烘焙培训后, 自己找到了新的人生方向。像 这样的技能培训,几乎每天都 会在新落成的颂运水庭党群 服务中心内上演。自11月16日 起,许庄街道颂运水庭社区依 托新落成的党群服务中心,面 向社区未缴纳社保、非个体工 商、未注册公司及无营业执照 的再就业妇女群体,开展以西 式面点为主的技能培训,培训 结束后,学员们通过考试后即 可领取国家认可的中式面点 师(初级)证书。

"社区通过开展技能培 训,拓宽社区居民就业渠道, 为失业居民创造就业机会。"

颂运水庭社工窦永阁介绍,在 经过前期的报名招募,大家如 约而至,参加对象大部分是家 庭全职妈妈,有的希望通过系 统的学习一技之长提升技能, 有的则希望实用为主满足日 常家庭生活需要……后期社 区将陆续开展美容、美发、美 甲、化妆等方面就业培训,做 好社区待就业与再就业居民 的就业工作

把技能培训贴心服务送 到群众身边,只是许庄街道坚 持党建引领基层社会治理的 一个缩影。今年10月份,崭新 的颂运水庭党群服务中心投 入使用,意味着颂运水庭社区 及周边居民今后有了新的活 动场所及党建阵地。走进颂运 水庭党群服务中心,最先映入 眼帘的是社区党群服务站。 "今后居民来党群服务中心里 参加活动、休闲娱乐可以先将 随身不方便携带的物品寄存 在服务站,登记后就可以参加 活动了。"窦永阁说,颂运水庭 党群服务中心位于许庄街道 为民服务中心三层,二层则是 许庄街道"和为贵"社会治理 服务中心。窦永阁介绍,此前 很多社区的活动场所原来比 较分散,服务阵地面积小、功 能不完善,已无法满足群众日

益增长的多样化需求。把党群 服务中心建在三层,也是为了 整合社会治理资源,让百姓足 不出户就能一站式解决所需

带娃不用跑城区 功能齐全获点赞

亲子活动、公益课堂、技 能培训、休闲娱乐……除了基 本党建服务功能外,颂运水庭 社区党群服务中心更注重满 足群众日益增长的精神文化 需求。党群服务中心建成投入 使用,极大方便了辖区群众, 也成为许庄街道着手开展新 时代文明实践工作的一个切 入点。正是得益于在党群服务 中心的投用,社区居民有了好 去处,许庄街道的基层党建治 理有了新抓手。

记者注意到,整个党群服 务中心分为两部分,南侧为社 工办公场所,西侧则为各个功 能室。涵盖了党建阵地建设、 便民服务、居民议事活动、"四 点半课堂"、技能培训、家风国 学教育、儿童艺术培育、文化 展示等不同主体的共享服务 空间。"这是墨韵斋,书画爱好 者定期开展交流活动,还可以 教孩子们写字画画;这是'和 为贵'调解室,居民心里有疙 瘩了,可以来这里聊聊……" 跟随工作人员的脚步,记者发 现,党群服务中心内分布了大 大小小10多间活动场所,可以 分门别类地为群众提供丰富 多彩的文化活动。

在党群服务中心党学习 强国线下学习教室,党员可以 在此开展党建活动,交流学习 学习强国的知识,内有各村村 两委轮流值班;而梦想画室则 为社区儿童提供绘画培训,在 寒暑假还将开设绘画班;心灵 驿站是党群服务中心的特色 之一,驿站邀请专业心理机构 专家,居民有任何心理问题都 可以前来求助;梦工坊则简单 又不失温馨,家长正带着孩子 在小桌上拼积木,静谧舒适。 "四点半课堂"内今后将由社 工在这里为孩子辅导课业,帮 助解决孩子放学之后家长下 班之前,孩子无人看护的问 题。此外,在服务中心还设有 社区健身房,舞蹈室、台球厅

走进一间名为梦工坊的 功能室内,记者见到了来带孙 女玩积木的周长收大爷,虽然 只有一隅之地,对周长收来说 却解决了大麻烦。往常,她带 着孙女玩耍总要去商场里,还 要坐公交车去城区。自从有了 这样的儿童休闲区,孙儿玩得 开心,他也不用再为带孩子去 哪里玩而发愁。有时候老伴也 会带孙儿进去玩耍,他就会去 旁边的棋牌室内和老友一起 下下棋,叙叙旧。

探索社区治理新路子 有的放矢服务群众

"以后把孩子放到四点半 学堂,有书看,有活动参加,还 有社工服务,真是太方便了。" 对于党群服务中心强大的服 务功能,社区居民情不自禁为 之点赞道。如今群众遇到麻烦 事儿,出门遛个弯的功夫,"诉 求"便能零距离零时差一站式 解决。此外,自服务中心投用 以来,已相继开展了面向青少 年的传统武术课堂、公益电影 进社区、义剪进社区、公益讲 堂等多项活动。"前期我们尝 试开设了功夫、面点培训、亲 子讲堂等活动,受到不少家长 的欢迎。今后我们也会根据市 民需求不断调整,开设更多大 家感兴趣的课程。"窦永阁告 诉记者,除了公益课堂,社区 党群服务中心还会定期开展 舞蹈课、国学讲座、亲子活动、 手工制作等,将充分发挥基层 党群服务中心在教育培训基 层党员和服务群众的主阵地

颂运水庭社区投用至今 不到两个月,而在此之前,服 务中心"如何运营?""如何管 理?""如何满足社区居民的多 样化服务需求?"等成了许庄 街道和颂运水庭社区共同思 考的问题。许庄街道相关负责 人坦言,颂运水庭社区党群服 务中心有别于已经成熟运营 多年的京杭佳苑社区党群服 务中心,作为许庄街道党群服 务中心的创新模板,就以上问 题街道和社区思考了很久。

"为探索社区治理'新路 子',我们社区党群服务中心 按照党建引领、社区共治共建 共享的总体思路,颂运水庭社 区党委通过前期走访调研,链 接济宁市两大社会组织 巾帼义工团、心桥心理服务入 驻颂运水庭党群服务中心,为 居民开展公益服务。"许庄街 道相关负责人介绍道,如今 党群服务中心今后的活动开 展均采取"市场+公益"方式运 营,两大社会组织入驻颂运水 庭党群服务中心后,已为社区 开展重阳节暖心义剪、家教家 风、亲子教育、心理咨询等服 务。接下来,将从社区居民实 际需求出发,开展公益课堂、 亲子关系培养沙龙、巾帼就业 培训等多方面开展社区公益 活动,为社区居民提供贴心、 热心、暖心的服务。

"经过前期的探索,我们将 党群服务中心定位于集服务、 展示、交流、学习、培训、创业等 功能于一体的多元化社区党群 服务平台。今后我们还将深入 社区充分调研,摸准周边社区 群众诉求,针对性地开展相关 培训和活动。"窦永阁说。



带娃娱乐有了新去处。